

平桂区：变废为宝促循环 稼秆综合利用走出绿色发展新路子

金秋时节，稻浪翻滚的平桂大地处处洋溢着丰收气息。在各乡镇田间地头，一台台稼秆捡拾打捆机往来穿梭，将散落的水稻稼秆整齐打包，一捆捆方块状稻草包如规整的艺术品整齐码放在田间，随后由运输车辆送往收储站或加工企业。这幅繁忙景象，正是平桂区全面推进农作物稼秆综合利用、推动农业绿色发展的生动缩影。

近年来，平桂区坚持生态优先、绿色发展，积极推进农作物稼秆综合利用工作，以水稻、玉米、甘薯、木薯、花生、甘蔗等主要作物稼秆为重点，着力构建收储运体系、拓宽综合利用路径、强化宣传引导，推动稼秆从“生态包袱”向“绿色资源”转变，走出一条农业循环发展新路子。



构建收储体系，打通稼秆离田“最后一公里”

稼秆综合利用，收储运是关键。平桂区聚焦收储运这一核心环节，构建起“区有加工利用主体、乡镇有收储运中心、村有收储站点、稼秆主产区有临时堆放点”层级稼秆收储利用体系。目前，已在黄田镇、羊头镇、鹅塘镇、沙田镇、望高镇等乡镇禁烧区内建立稼秆收储站（点）8个，服务半径覆盖6个乡镇（街道）50多个行政村。

为提升离田效率，全区配备履带式方捆机、圆捆机、玉米青储机等离田作业机械27台，运输车辆60多辆，培育300吨以上规模的稼秆收储队伍11支，离田能力突破3万吨，“打捆—清运”“粉碎—清运”等稼秆田间收集、储运模式日趋完善。

截至目前，全区累计实施稼秆还田13.68万亩，完成离田面积3.68万亩，离田稼秆折重量约1.47万吨，离田面积和重量均位居全市前列。

推进多元利用，释放稼秆资源“再生价值”

“秸秆不是废料，而是放错地方的资源。”据统计，平桂区全年农作物秸秆产生量约13.79万吨，可收集量11.59万吨，预计年综合利用率可达10.43万吨，力争综合利用率稳定在90%以上。围绕这一目标，平桂区着力推动秸秆肥料化、饲料化、燃料化、基料化、原料化“五料化”利用，让“小秸秆”持续释放生态与经济双重价值。

截至目前，平桂区2025年农作物秸秆综合利用量6.47万吨，其中肥料化利用5万吨，饲料化利用1.33万吨，燃料化利用0.08万吨，基料化利用0.01万吨，原料化利用0.05万吨，综合利用率55.8%，秸秆离田利用量约1.47万吨，离田利用率12.7%，预计全年离田3.5万吨，离田率30%。



强化宣传引导，激发群众参与“内生动力”

“以前不知道秸秆还能用，现在知道烧了要被罚，用起来还有好处。”一位村民说出了身边的变化。为提升群众知晓率和参与度，平桂区通过微信公众号、村务公开栏、广播、宣传单等多种形式，广泛宣传秸秆焚烧的危害和综合利用的意义、政策、技术及典型案例，提高农民对秸秆价值的认识，营造“不敢烧、不能烧、不想烧”的浓厚氛围。

平桂区还组织农技人员深入田间地头，开展秸秆还田、青贮氨化、食用菌栽培等实用技术培训，切实解决“不会用”的难题。同时，通过打造俞合、五丰、菊峰媛等一批秸秆综合利用示范点，树立可看、可学、可复制的典型，发挥示范引领作用，带动更多农户和经营主体主动参与秸秆资源化利用。

下一步，平桂区将持续强化政策引导与科技支撑，重点推进收储体系优化、利用渠道拓展和群众参与意识提升，推动秸秆综合利用工作再上新台阶。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/236531.html>